



限制人脸识别 新界线在哪?

日前,国家网信办发布《人脸识别技术应用安全管理规定》的征求意见稿,明确人脸识别只有在具有特定的目的和充分的必要性,并且采取严格保护措施的情形下才能使用。

央视

近几年,出门办事儿要刷脸的场景是越来越多,看似人们得到了方便,但是担心也与日俱增,我的脸我能自己做主吗?

8月8日,国家网信办发布《人脸识别技术应用安全管理规定》的征求意见稿,明确人脸识别只有在具有特定的目的和充分的必要性,并且采取严格保护措施的情形下才能使用,这也就意味着拥有了三个限制条件。它一旦开始实施,真的能保护我们的这张脸吗?它将带来哪些改变?



超市采集人脸照片 被责令整改

日前,上海市普陀区人民检察院带队回访检查了辖区内的多家超市,虽然店内都有监控,但都没有使用人脸识别设备,顾客们多了许多自在。此前,该检察院曾发现辖区内有超市在出入口安装采集消费者人脸信息的摄像头等设备,还会对消费者的多项数据进行分析并予以差异化提示,甚至有人还被打上了“疑似小偷”等标签,而消费者对此毫不知情。

普陀区人民检察院检察官张晓灵介绍,当每一个消费者进门之后,它实时抓拍消费者人脸信息,而且还给人脸信息打上了一些标签,比如说是男性还是女性,是中年还是青年,具体心情如何等等。通过30天的影像

资料来看,辖区内相关设备采集了大约14万张人脸照片,而真正有偷窃行为的嫌疑人,相比这个数据而言只是少数。在经过相关部门履行调查,并进行处罚后,现如今此辖区“购物而被偷拍”乱象已罕见。

中国政法大学数据法治研究院教授张凌寒表示,非经过法庭的审判不能给任何人定罪,打这种标签本身就是对人身份的一种歧视。第二,如果打上这种标签之后,可能对这个人的歧视性信息会随着这套设备和这套数据库的广泛使用,而在不同的超市不同的场景都会显示出对他的这种歧视性身份标签,就会使得这个人的行动处处受限,受到一种不公正的待遇。



解读

上周二,国家网信办就《人脸识别技术应用安全管理规定》公开征求意见。其中就提出,只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施的情形下,方可使用人脸识别技术处理人脸信息。

此次新规中就还提到,实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非生物特征识别技术方案的,应当优先

个人信息收集,应遵循“最小必要”

选择非生物特征识别技术方案。

此项优化适用于更多生活场景,类似于健身房、书店等经营性场所,长期以来需要使用人脸识别系统去完成入场、借书,但这些功能可以凭借办卡等其它更为简易的方式去完成,即便智能设备更加便捷,但在此类消费场景里,理应把选择权交给消费者。

张凌寒表示,这次新

规当中也要求要以明确的方式、显著的方式去告知个人,并且同时提供一些非生物性的身份验证方式和方法。这样就能够使得人脸识别的知情同意是真正有效的,因为你还有其他身份识别的方法可以选择。

由此可见,人脸识别的应用,并非怎么方便就怎么来。能不能使用、如何使用,都必须在制度的框架内进行。这看似严

苛,但不过是遵循个人信息收集的最基本原则——“最小必要”。也即,最大程度避免滥用,防止煽起不良的“蝴蝶效应”。

针对比较常见的小区物业采用人脸识别管理进出的现象,新发布的征求意见稿中就明确指出,人脸识别不得作为进出物业管理区的唯一方式,物业也应当提供其他合理、便捷的方式,供不愿使用人脸识别的个人选择。

人脸识别,“安全”是绝对关键词

今年夏天,“人、证、脸”三合一的强实名制,已经成为热门歌手演唱会的标配。一位刚刚在合肥体育中心看完演唱会的观众告诉我们,演出当天,她在这家类似高铁站进站口闸机的设备上,被要求刷身

份证。不到一秒钟,屏幕显示人脸和身份证匹配,可以通过。

在征求意见稿中,“安全”是绝对的关键词。不单做人脸识别时拍摄的照片不能保存,储存样本照片的数据库也应确保不被入侵,

发生泄露。新规明确,面向社会公众提供人脸识别技术服务的,相关技术系统要符合网络安全保护第三级以上的保护要求。

按照相关法律规定,网络安全保护第三级的系统,必须每年进行一次保

护测评,检验其是否能抵御黑客攻击,防止数据泄露、窃取等。测评由公安部认证的,有专业资质的企业完成。除了人脸图像泄露外,对人脸的分析和滥用,也是个人信息安全的重大威胁。

敏感个人信息,严禁任何组织或个人分析

2021年的“3·15”晚会,曝光了多家知名企业的线下门店,通过安装一款名为“万店掌”的摄像头,非法抓取客户人脸信息进行标记。客人一旦去了A店,再

光顾B店,就绝对不会得到比A店低的价格。

针对此类现象,此次的征求意见稿中,就明确细化:任何组织或者个人,都不得利用人脸识别技术分

析个人包括种族、民族、宗教信仰、健康状况、社会阶层等的敏感个人信息。在公共场所使用人脸识别技术,或存储超过1万张人脸信息的,需在30个工作日内

向所属地市级以上网信部门备案。网信、电信、公安、市场监管等部门,应按照各自职责范围加强对人脸识别技术使用的监督检查,及时发现隐患,督促整改。

分类信息 广告热线:13799377276

公告栏

厦门无穹文化传播有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。

厦门嘉居逸品商贸有限公司遗失公章一枚,声明作废。

哲齐(厦门)科技有限公司遗失公章一枚,声明作废。

厦门桂博企业管理咨询有限公司遗失公章一枚,声明作废。

厦门绿之圣农业有限公司遗失集美区市场监督管理局2020-11-26核发的营业执照副本,统一社会信用代码91350211MA2YMXKB9Q声明作废。

厦门铭雁互联网科技有限公司遗失思明区市场监督管理局2021-11-09核发的营业执照副本,统一社会信用代码91350203MA345DQJXB声明作废。

漳浦县果麦小吃店不慎遗失食品经营许可证正副本,许可证号JY23506230146733,现声明作废。

漳浦县大南坂农场郑国宝饮品店遗失食品经营许可证副本,证号JY23506230165978,现声明作废。

本人倪肖峰遗失福建省非税收入票据押金发票,编号:0188001,声明作废。

龙岩市剑林信息科技有限公司遗失公章一枚,声明作废。

大田县丰泰铸件有限公司不慎遗失铜公章一枚,声明作废。

南靖县咨博信息咨询服务部遗失开具的福建增值税专用发票发票代码3500161160,票号02257579、02258567共计两张,和福建增值税普通发票发票代码035001800104票号02140064到02140074共计十一张,已盖发票专用章,特此声明作废。

南靖县瑞恒信息咨询服务部遗失开具的福建增值税专用发票发票代码3500161160,票号02258568,和福建增值税普通发票发票代码03500180

0104,票号02146432到02146441和票号02141750到02141774共计三十五张已盖发票专用章,特此声明作废。

长泰经济开发区林墩办事处工会联合会遗失长泰县农村信用合作联社

林墩信用社银行开户许可证,核准号:J3995000391104,声明作废。

黄思乡于2023年08月10日不慎遗失居民身份证(身份证号码:3505001966052755**),冒用者将承担一切法律责任。

福建省穿金戴银网络科技有限公司遗失公章一枚,声明作废。

福建建味嘉食品科技有限公司遗失公章一枚,声明作废。

三明市三元区月月便利店遗失三明市食品药品监督管理局三元分局2017-08-04核发的食品经营许可证副本,编号JY13504030012606,声明作废。

厦门浩跃信息科技有限公司遗失公章、财务章、发票章、法人章各一枚,声明作废。

厦门士红生物科技有限公司不慎遗失财务章一枚,声明作废。

91350206MA2XXK4T8U,声明作废。

公告栏

减资公告

根据2023年8月11日股东决定,莆田市贤齐贸易有限公司拟减少注册资本,注册资本由50万元人民币减少为1万元人民币,请债权人自接到通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告之日起45日内有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告!联系人:陈亮亮,电话13799377276地址:福建省莆田市仙游县枫亭镇溪南村南坑171号

莆田市贤齐贸易有限公司

2023年8月14日

招租公告

闽侯县上街村新上街278-3,278-5,278-6店面5年期租赁权(面积约238m²),承租阶段中出现消防等相关问题造成的经济损失由承租方自负,报名时间即日起至8月25日,详情请登入福州市公共资源交易网。联系人:林女士13600872632

减资公告

经公司股东会决议,厦门伏洱甘投资咨询有限公司(统一社会信用代码91350203MA33UJ764Q)法定代表人:陈伟鸿决定将公司注册资本8000万元人民币减至170万元人民币,自公告之日起45日内债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。联系电话5288504地址:厦门市思明区曾厝垵社379号Q61室

厦门伏洱甘投资咨询有限公司

公告栏

减资公告

经公司股东会决议,厦门布鲁图投资有限公司(统一社会信用代码91350203MA8RGLR29F)法定代表人:刘环宇决定将公司注册资本3100万元人民币减至100万元人民币,自公告之日起45日内债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告!联系人:陈亮亮,电话13799377276地址:福建省莆田市仙游县枫亭镇溪南村南坑171号

厦门布鲁图投资有限公司

2023年8月14日

莆田市秀屿区笏石童星幼儿园 注销登记清算公告

莆田市秀屿区笏石童星幼儿园全体债权债务人自即日起45日内向清算组申报债权债务。特此公告!联系人:黄琳,电话:13666942903,地址:秀屿区笏石大众路686号

莆田市秀屿区笏石童星幼儿园

2023年8月11日

公告栏

福州高新区劳动人事争议 仲裁委员会公告

福州富润科技有限公司:
本委受理申请人李龙与被申请人福州富润科技有限公司关于经济补偿、劳动报酬争议一案(榕高劳仲案字(2023)第479号),因其他方式无法向你送达仲裁文书,现依法向你公告送达仲裁申请书副本、参加仲裁通知书及开庭通知书。限你自公告发出之日起三十日内来本委领取上述仲裁文书,逾期则视为送达。提交答辩书和举证的期限为公告期满后的十个工作日内。本委定于2023年9月26日下午15时30分在本委开庭审理,逾期将依法缺席裁决。本委地址:福州高新区高新大道6号福州高新区政务服务中心3楼。
福州高新区劳动人事争议仲裁委员会

厦门辉毅红发进出口贸易有限公司的公章、财务章各一枚已找到,撤销于海峡都市报8月3日刊登的遗失作废声明。

大田县醉仙苑商行遗失大田县市场监督管理局2019-10-21核发的食品经营许可证正副本,编号JY13504250035138,声明作废。

优先启航(厦门)教育科技有限公司遗失公章、财务章各一枚,声明作废。